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Idén második alkalommal kerül 

megrendezésre az ENEREA Észak-Alföldi 

Regionális Energia Ügynökség szervezésében 

az Észak-Alföldi Önkormányzati Energia Nap. 

A tavalyi rendezvény és az azóta végzett 

munkánk tapasztalatait ötvöző egész napos 

rendezvényünk idén azzal a különleges címmel 

is büszkélkedhet, hogy a magyar EU elnökség 

hivatalos kísérő rendezvénye lett! A 

rendezvény célja az önkormányzatok 

energiahatékonyságának elősegítése, megújuló 

energiaforrások önkormányzati felhasználási 

lehetőségeinek ismertetése, már meglévő jó 

gyakorlatok bemutatása, pályázati lehetőségek 

feltérképezése. A II. Észak-Alföldi 

Önkormányzati Energia Nap szakmai 

információkkal és szekciókra osztva szakértők bevonásával, gyakorlati tanácsokkal kíván az 

önkormányzatok polgármesterinek, energetikusainak a régióban egyedülálló lehetőséget biztosítani. 

Az Energia Nap kísérőrendezvénye a kapcsolódó szolgáltatók, vállalkozások, tanácsadók, szakmai 

szervezetek kiállítása. Az ENEREA olyan rendezvényt készített elő, ahol az energiahatékonyság és 

megújuló energiaforrások felhasználása felé nyitó önkormányzatok és a szolgáltatók, tanácsadók 

találkozhatnak biztosítva ezzel az első kézből szerzett, testreszabott információkat! 

A rendezvény, melynek megrendezésére 2011. május 19-én a Nyíregyházi Főiskola épületében került 

sor, több szinten kívánt gyakorlati segítséget nyújtani az önkormányzatok döntéshozóinak. 

Ezen szempontok figyelembe vételével alakítottuk ki a rendezvényt, mely az alábbi részekből állt: 

- szakmai konferencia 

- 5 külön témával foglalkozó szekció 

- a kapcsolódó szolgáltatók, vállalkozók egész napos kiállítása szakmai  

- egész napos ingyenes épületenergetikai és pályázati tanácsadás. 

 

Jelen hírlevelünkben a rendezvény összefoglalóját olvashatják! 

Sikerrel zajlott le az Észak-Alföldi régió egyetlen energetikai témájú elnökségi rendezvénye: 

II. Észak-Alföldi Önkormányzati Energia Nap 

     ENERGIA HÍRLEVÉL 
Az ENEREA Észak-Alföldi Regionális Energia Ügynökség Nonprofit Kft. havi kiadványa  

 

III. évf. 4. szám, 2011. május 

Különkiadás 
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Az Önkormányzati Energia Nap reggel 8.45-kor vette kezdetét a rendezvényt megelőző sajtótájékoztatóval, 

melyet Bencsik János államtitkár (NFM), Pajna Zoltán elnök (Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Tanács) és 

Vámosi Gábor ügyvezető igazgató (ENEREA) közösen tartott. 

A konferenciát a rendezvény házigazdájául felkért 

Nyíregyházi Főiskola rektora, prof. dr. Jánosi Zoltán 

nyitotta meg, majd köszöntőbeszédével Pajna Zoltán, 

az Észak-Alföldi Regionális Fejlesztési Tanács elnöke 

üdvözölte a megjelenteket. 

Az konferencia Dely Krisztina, az Energy Cities, 

Covenant of Mayors Iroda igazgatójának előadásával 

kezdődött el, melyben átfogó képet kaphattunk az 

Európai Unió fenntartható települési 

energiagazdálkodásának lehetőségeiről. 

A régió önkormányzatainak képviselői számokkal 

kifejezve láthatták, hogyan térül meg, ha a településen tervezett energiagazdálkodás folyik. Több európai példát 

is láthattunk megvalósult beruházásokról, melynek eredményeképp pl. alacsony energiafogyasztású és 

energiatermelő negyedeket alakítottak ki (Freiburg), fosszilis 

energiamentessé vált a település (Växjö), vagy Barcelonában 

elérték, hogy minden új építésű háznál kötelező a napenergia 

hasznosítása, Helsinkiben és Strasbourgban pedig nagy 

figyelmet fordítottak a zöld közlekedés megvalósítására. 

Az előadás 2. részében megtudhattuk, hogy milyen módon 

támogatja az aláíró településeket a Polgármesterek Szövetsége. 

A pénzügyi támogatás mellett a Covenant of Mayors Iroda 

adminisztratív és technikai segítséget nyújt, elősegíti a 

kapcsolatteremtést és a tapasztalatcserét, a ”Jó gyakorlatok” 

megismerését, ezen kívül képzéseken, rendezvényeken 

erősíthetik tudásukat a polgármesterek. 

Bencsik János, a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium, Klíma- és Energiaügyi Államtitkára a hazai energia- és 

klímapolitika településeket érintő kérdéseit fejtette ki előadásában. Az előadás 3 területre összpontosít: a 

klímaváltozás következményeiből következő feladatokra, az energetika terén 

megvalósítható felhasználás csökkentési lehetőségekre, végül az 

önkormányzatok számára elérhető energetikával kapcsolatos pályázati 

forrásokra. A klímaváltozás az önkormányzatokat is érintő probléma. Az 

Országgyűlés 2008-ban fogadta el a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégiáról 

szóló határozatot, mely 2008-2025 közötti időszakra jelöli ki az elérendő 

célokat, feladatokat. Ebben nagy szerep hárul a települési önkormányzatokra 

is, többek között a területrendezés, a településtervezés és az épített környezet 

terén. Bencsik János elmondta, hogy a „Legbiztonságosabb és legolcsóbb 

energia az el nem használt energia”, azaz nagy hangsúly van az 

energiatakarékosságon, az energiahatékonyságon. Fontosnak tartja a 

középületek energiahatékonyságának javítását, melyhez különböző pénzügyi 

lehetőségeket vázolt fel. Az Új Széchenyi Terv keretében az önkormányzatok 

továbbra is pályázhatnak a KEOP energetikai fejlesztéseket támogató 

A II. Észak-Alföldi Önkormányzati 

Energia Nap összefoglaló 
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pályázataira. Konkrét példákon keresztül láthattuk, hogy mekkora megtakarítás érhető el egy-egy beruházás 

megvalósulásával. 

Az európai uniós és az országos szint után Vámosi Gábor, az ENEREA Észak-Alföldi Regionális Energia Ügynökség 

ügyvezető igazgatója az önkormányzatok regionális lehetőségeiről beszélt. Elsőként bemutatta az energia 

ügynökség eddigi eredményeit, munkáját, azokat a feladatokat, amivel segítettük az önkormányzatok megújuló 

energiaforrások használatának növelését, az energiaracionalizálást, az energiaforrások diverzifikálását. Az 

ügynökség tevékenységével orvosolni 

igyekszik azt az információhiányt, amit 

számos alkalommal tapasztalt az 

energetikai beruházásokkal kapcsolatos 

ismeretek terén, de konkrét beruházások 

megvalósulását is elősegíti. Ezen kívül 

képzésekkel, rendezvényekkel, 

kiadványokkal, felmérésekkel, nemzetközi 

kapcsolatrendszer kiépítésével, valamint a 

hazai pályázatokhoz kapcsolódó 

segítségnyújtással is annak a célnak az 

elérését mozdítja elő, hogy az Észak-

Alföldi régió legyen az ország első 

„energiarégiója”. 

 Az előadás zárásaként a jövőbeli tervekről hallhattak: többek között az ügynökség tervezi egy energiadíj 

létrehozását a régió gazdasági szereplői számára, az oktatás fontossága miatt a régió energetikai képzési 

rendszerének kidolgozását, egy szélesebb körű tanácsadói hálózat létrehozását, valamint nemzetközi téren 

további pályázatokban való részvételt, és az Európai Régiók Energetikai Találkozójának megszervezését. 

A szünet előtti utolsó előadás témájául a „Gyakorlati tapasztalatok az önkormányzati energetikai pályázatokra 

vonatkozóan” választották a szervezők, melyet az Energia Központ képviseletében Dibáczi Zita projekt 

menedzser ismertetett. Az Energia Központ rövid bemutatása után az elérhető energetikai források kerültek 

részletesen bemutatásra. Elsőként az Energiatakarékossági Hitel Alap, ami 1991 óta elérhető a pályázók részére, 

majd a Zöldgazdaság-fejlesztési Program, mely 2011. március 1-jével indult, és az igényelhető támogatás mértéke 

1 millió Ft-tól 1,5 milliárd Ft-ig terjedhet. Az Észak-Alföldi régióban elérhető pályázati konstrukciók legfontosabb 

adatairól is tájékozódhattunk, azaz az elérhető keretekről, a támogatási intenzitásról, az elbírálás típusáról, a 

pályázók köréről, ill. a megvalósítható tevékenységekről. A pályázatok ismertetésén túl hallhattuk az egyes 

pályázati konstrukciókhoz tartozó tapasztalatokról. Az előadásban felhívta a figyelmet a főbb változásokra a 

pályázati móddal kapcsolatban. Az előadás végén az Észak-Alföldi régióban már megvalósult beruházásokról 

kaphattunk egy átfogó képet. 

A kávészünet után az általános információkat követően 

egy konkrét példával folytatódtak az előadások. A 

Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés elnöke, 

Seszták Oszkár beszélt az energiahatékonyság 

fontosságáról az önkormányzati intézményfenntartás 

területén. Bevezetőjében ismertette a megye 

fontosabb adatait a megújuló energiaforrások 

felhasználásához kapcsolódóan, a termőterületek 

nagyságát, az energiafelhasználásuk szerkezetét. 

Részletesen végig vette az energia stratégiához 

kapcsolódó SWOT-analízist, amiből kiderült, hogy a 

megyének jelentős potenciálja van a megújulók 

hasznosítása terén, és hogy ez még inkább 

fejlődhessen, szükség van az ismeretek bővítésére mind 
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a lakosság, mind az önkormányzatok területén, ill. a meglévő lehetőségeket jobban ki kell használni, mint pl. a 

közmunkások bevonását az energiagazdálkodásba. A lehetőségek után a már megvalósulás alatt álló projektekről 

hallhattunk, a megyei önkormányzat több mint 20 KEOP pályázatot nyújtott be, amiből eddig 12 nyert is. A 

jövőbeli terveik között szerepel további projektek megvalósítása az Új Széchenyi Terv keretében, a megújuló 

energiaforrások fokozottabb kihasználása, és saját energiaültetvények létrehozása.  

Szénégető László, a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési 

Hivatal képviseletében az Észak-Alföldi régió biomassza 

hasznosításáról beszélt. A régió potenciáljához az 

országos kitekintés után jutottunk el, ahol a térség 

adottságait elemezte, mint pl. az elöntött területek 

nagyságát, a különböző mechanikai összetételű talajok 

fizikai tulajdonságait, a genetikai talajtípusok nagyságát 

megyénként. Javaslatot kaptunk arra vonatkozólag, hogy 

milyen feltételek mellett kell a szántóföldi művelés 

megváltoztatása mellett döntenünk, valamint hogy a 

biomassza energetikai hasznosítás során milyen sorrend 

javasolt, ezen kívül a különböző hasznosítási módoknál 

mire kell figyelnünk, hogy gazdaságos legyen, és milyen 

társadalmi és szállítási költségeket kell figyelembe 

vennünk a hasznosítás során.  

A plenáris előadások utolsó prezentációját Dr. Grabner Péter, a Magyar Energia Hivatal Villamos Energia 

Engedélyezési és Felügyeleti Osztály osztályvezetője tartotta meg, a Harmadik feles finanszírozás jelentősége és 

lehetőségei energetikai beruházásoknál címmel. Először az előadásban tisztázta magát az ESCO beruházás 

fogalmát, hogy ki lehet a harmadik fél, melynek legfontosabb kritériuma, 

hogy olyan fél lehet, aki pénzügyi kockázatot vállal, és a nyújtott szolgáltatás 

kifizetése teljesítménykritériumok teljesítésén alapul, melyet a 2006/32/EK 

irányelv szabályoz. Pontról pontra végighaladt a „klasszikus” ESCO szerződés 

tartalmán, hogy mit vállal egy ESCO cég, ill. hogy milyen gyakorlati lépései 

vannak egy ilyen beruházásnak. Ezt követően részletesen ismertette a 

fontosabb szerződési szempontokat 4 téma köré csoportosítva: 

- Energia megtakarítás mértéke 

- Gazdaságosság (pl. árindexálás, futamidő) 

- Karbantartás, javítás és futamidő 

- Futamidő és finanszírozás. 

Az előadás végén az eddig megvalósult beruházások tapasztalatairól kaptunk 

képet, melyek hasznos tanáccsal szolgálnak az önkormányzatok képviselőinek 

számára. 
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A II. Észak-Alföldi Önkormányzati Energia Nap 5 

választható szekciója közül az első a Helyi 

erőforrásokra alapozott térségfejlesztés témáját 

járta körül. A vitaindító előadást a szekció elnöke 

Barta István, a Bio-Genezis Kft. ügyvezetője tartotta 

meg. Az előadásban bemutatásra került két helyi 

erőforrások figyelembevételével kidolgozott 

gazdaságfejlesztési modell, illetve a BIOMOB 

projekt keretében kidolgozás alatt álló Regionális 

Akcióterv. 

Nemcsak Magyarország, hanem az Észak-alföldi régió 

gazdasági helyzetére jellemző a nagyarányú import 

jelenléte. Jelenleg a teljes hazai 

energiaszükségletünket importból fedezzük, jellemző az ipari termékek jelentős mennyiségű importja, illetve az 

utóbbi években megfigyelhető, olyan élelmiszeripari termékek import függősége, amit korábban saját 

magunknak állítottunk elő.  

Két modell került bemutatásra az előadás alkalmával – Multinacionális Gazdaságfejlesztési modell, valamint a 

Helyi erőforrásokra alapozott gazdaságfejlesztési modell. Miben rejlik a két modell különbözősége?  

Egy önkormányzat esetében azzal szembesülünk, hogy minden felmerülő szükséglet (energia, ipari termék, 

élelmiszer) az önkormányzat, illetve a régió területén kívülről kerül beszerzésre – legfőképp importból -. Ezt a 

helyzetet nem könnyíti meg az igénybe vehető támogatások köre, hiszen nem ezen igények fedezésére fordítjuk, 

hanem jellemzően a multinacionális energiatermelők erőműveinek bővítésére. Mindemellett jelentős 

munkanélküliséggel kell szembenézni, amely költséggel jár mind az önkormányzatnak, mind az államnak, és ezt 

az állapotot csak egyre nagyobb bankhitellel lehet áthidalni, ami akár csőd közeli állapotba juttathat egy 

települést. A fő probléma az, hogy az a fogyasztási igény, ami az adott településen felmerül, kizárólag importból 

van kielégítve, és nem a helyi erőforrásokból. Az a kis pénz, amit a településen vagy a régióban tudnánk, tartani 

az kikerül (bankárok, oligarchák, farmerek, iparmágnások járnak ezzel jól). 

Mit lehetne ezzel szemben csinálni? 

Helyi erőforrásokra alapozott gazdaságfejlesztési modell
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Első lépésként meg kell vizsgálni, hogy milyen erőforrások állnak rendelkezésre helyben. Olyan termelők 

felkutatása a cél, akik elkötelezettek a településük, régiójuk fejlesztése iránt. Ez esetben számos lehetőség áll 

rendelkezésre. Első lépésként az Új Széchenyi Terv, amelynek fő célkitűzése, hogy nem az energia, ipari termék és 

élelmiszer importőröket támogassa, hanem prioritásként kezeli a helyi termelők segítését.  Ezen támogatások 

révén támogathatnánk a helyi termelőket, ez által is támogatva az importőrök visszaszorítását. Az Új Szécsényi 

Terv az önkormányzatokat is támogatja, így lehetőségük van bizonyos mennyiségű forrás megszerzéséhez, 

melyet a munkanélküliség visszaszorítására, illetve egy részük foglakoztatására tud fordítani, így csökken a 

munkanélküliekkel kapcsolatos költségteher nagysága. Lényeges lépés lenne, hogy a beruházások, estelegesen 

energia beruházásokba a kisbefektetőket is érdekeltté tegyük. Így az lenne tapasztalható, hogy a helyi 

erőforrások, helyben kerülnének hasznosításra, így ez ebből nyert pénz, jelentős része a településen vagy a 

régióban maradni, vagy kerülne visszaforgatásra, így csökkenthető lenne a pénzügyi export mennyisége.  

Mi is ennek a modellnek az elméleti háttere? Az Észak-Alföldi régió energiatermelése 120 MW melyből 95MW 

fosszilis, 25 MW pedig megújuló energia felhasználásával valósul meg.  Magyarországi energiatermelésben a 

fosszilis energiahordozók használata dominál, arányuk közel 70%, míg a megújulóak csupán 6%-ot tesznek ki. Az 

Észak–Alföldi Régió fosszilis erőműveinek teljesítménye majdnem négyszerese a megújuló erőművek 

teljesítményének. A 95 MW energiát néhány szénhidrogén erőmű termeli meg. A 25 MW megújuló energia 

termelő kapacitást a Tiszalöki Vizierőmű, a nyírbátori biogáz üzem valamint néhány kisebb szélerőmű és biogáz 

üzem adja. 

Az energiafelhasználás az Észak-Alföldi régióban – közlekedés nélkül- 65 PJ körül van ennek mintegy 55%-a, 36 PJ 

földgáz felhasználásból kerül kielégítésre. Ebből is megfigyelhető hogy a Régióban a vezetékes gáz jelenti a 

domináns primer energiát. Ennek a modellnek a kulcsfontossága abban rejlik, hogy igyekszik kiváltani az Észak-

Alföldi Régió földgáz szükségletét – akár az egészet is.  

Milyen lépések tehetők ennek megvalósítása érdekében? 

Fűtési rendszerek korszerűsítése: A régióban a lakások mintegy 63%-a gázfűtéses. Ezt a gázmennyiséget, mely a 

lakások fűtéséhez használunk, számos más forrásból helyettesíthetjük. Észak-Alföldi Régió mezőgazdasági 

melléktermékeiből, az élelmiszeripari hulladékaiból és a biológiai szennyvíztisztítókból származó biomassza 

potenciálja 55,8 PJ/év. Ebből a mezőgazdasági melléktermékek aránya 46,3 PJ.  

Parlagon hagyott területek művelés – energetikai céllal: A régió összterülete 1,8 millió ha, melynek 17%-a – 

100 000 ha - művelés alól kivont terület. Ha ezt a területet mind energianövény termesztésre hasznosítanánk, 

akkor ezeken a területeken, éves szinten 14 PJ energiát lehetne kinyerni, így a régió elméleti energia potenciálja 

már a 70 PJ is eléri.  

Megfelelő energianövény 

választással, akár nagyobb 

energiamennyiség is elérhető pl. az 

Arundo – olasznád - melynek mikro 

szaporítására vonatkozó kísérleteket a 

Debreceni Egyetem végez.  

Gázfűtéses lakások felméréséből 

megállapítható, hogy a régióban az 1 

m2-re jutó fajlagos energia 198 

kWh/m2/év, mely a G kategóriába 

tartozik energiafogyasztás 

szempontjából. Ennek a 

modellnek/programnak a célja, hogy 

átkerüljünk a C kategóriába (95-100 

kWh/m2/év). A régióban a 

legjelentősebb energiaforrás a földgáz, 
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melyet főleg hőenergia előállítására hasznosítanak. Ezért leghatékonyabban ezen energiaforrás kiváltásával 

érhető el a legnagyobb megtakarítás. 

Regionális Akcióterv 3 fő eleme: 

AZ ÉPÜLETEK ÁTLAGOS ENERGIAFOGYASZTÁSÁNAK 50%-os CSÖKKENTÉSE-Az önkormányzati és állami 

intézmények teljes körének és a családi házak mintegy 50%-a energiahatékonyságának javítása, cél az épületek 

fajlagos energiafogyasztásának csökkentése 100 kWh/m2/év értékre.  

A számítás alapja, hogy az önkormányzati és az állami intézmények valamint a régióban lévő családi házak fele 

együttesen kb. a teljes lakásállományt teszik ki, ami 389 000 lakás. Amennyiben ezen épületek fajlagos 

energiafogyasztása lecsökkenthető lenne 100 kWh/m2/év értékre, úgy mintegy 2,5 millió Ft lakásonkénti átlagos 

energiahatékonysági költséggel számolva, régiós szinten hozzávetőlegesen 1000 Mrd Ft beruházást jelentene.  

Milyen eredményeket érhetnénk el ezzel:  

- Az épületek fajlagos energiafogyasztásának csökkentése, mintegy 50% hatékonyság javulás ≈100,0 kWh/m2/év 

(200,0 kWh/m2/év-ről).  

- Földgáz import csökkenés ≈ 265,0 millió Nm3/év. 

- Fogyasztói díjcsökkenés ≈100,0 e Ft/év/lakás 

- 50% fogyasztás megtakarítás ≈ 680,0 Nm3/év/lakás 

- 80 Nm3/év x 150 Ft/Nm3 ≈100,0 e Ft/év/lakás 

ENERGIANÖVÉNY TERMESZTÉS - a fűtési célra felhasznált földgáz kiváltása biomassza termelésével és 

tüzelésével.  

A fent említett energiahatékonysági beruházás eredményeképp az 530 millió Nm3/év gázfogyasztást 265 millió 

Nm3/évre csökkenthetjük A fennmaradó 265 millió Nm3 gázfelhasználás teljes egészében energianövénnyel 

történő kiváltása kb. 50-80 ezer hektár energiaerdő telepítését igényli. Észak-Alföldi Régióban meglévő 

parlagterületek nagysága 100 000 ha, így a szükséges terület teljes egészében rendelkezésre áll. Az 

energianövény telepítésének becsült beruházási költsége: 80 000 ha x 0,5 MFt/ha ≈ 40 Mrd. Ft.  

Várható eredmények: 6 000 fő folyamatos foglalkoztatása, 265 Million m3/év földgáz import kiváltása, 

parlagterületek hasznosítása. 

BIOMASSZA TÜZELÉSŰ HŐTERMELÉS – 

az energianövény termesztésre 

alapozva. 

Becsült értékek alapján a program 

végrehajtásához mintegy 1300 MW 

összteljesítményű faapríték tüzelésű 

beépített kazánra van szükség, melynek 

a beruházás szükséglete egyéb 

költségekkel együtt 130 Mrd Ft.  

Várható eredmények: 4 000 fő 10 évi 

foglalkoztatása, helyi iparfejlesztés, 

helyi iparűzési adó.  

Összességében a várható eredmények 

abban az esetben, ha 10 évre tervezzük 

a program megvalósítását. 
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A II. Önkormányzati Energia Nap délutáni programja keretében 

megtartott II. szekción a napenergia hasznosításának 

lehetőségeiről tartott előadást Dr. Egri Imre a Nyíregyházi 

Főiskola Közgazdasági és Logisztikai Tanszék tanszékvezető 

főiskolai tanára.  

Az előadás keretében a Nap, mint a legtisztább, gyakorlatilag 

korlátlanul rendelkezésre álló, és mint nyersanyag ingyen 

felhasználható energiaforrás gyakorlati alkalmazásának 

lehetőségeivel ismerkedhettünk meg részletesen. 

Az előadás bevezetéseként az utóbbi években megjelent új tudományos eredményekről, Magyarország 

energiaellátási helyzetéről, illetve a megújuló energiák, elsősorban a napenergia jelentőségéről kaptunk egy 

átfogó képet.  Ezek után a második részben már kifejezetten a napenergia gyakorlati hasznosításának 

megvalósítására, a különböző módszerekre és célokra helyeződött a hangsúly. 

A technológiák általános bemutatása során Dr. Egri Imre igyekezett megismertetni a hallgatóságot a 

hagyományos alkalmazási formáktól kezdve (pl.: üvegház vagy a télikert), a modern eszközök működéséig 

mindenféle módszerrel és ezek előnyeivel. 

Az ismertető központi része az aktív használat lehetőségeiről, a napelemek és napkollektorok típusairól, 

használatuk céljairól és domináns szerepéről szólt. Emellett természetesen szóba kerültek a passzív használatból 

adódó lehetőségek, ennek kiaknázását elősegítő építészeti lehetőségek, úgy mint a direkt rendszerek, a trombe 

fal vagy az autonóm ház funkcióiról, fejlesztésükről és egyre szélesebb körű elterjedésükről 

A szakmai bemutatás lezárásaként az alkalmazott technológiák élettartam, hatásfok, költségtényezők hármasáról 

hallgathattunk érdekes példákat adatokkal és tényekkel alátámasztva. Ennek keretében olyan a közvéleményben 

uralkodó tényeket is érintett az előadás, mint, hogy a napenergiás beruházások csupán magas költséggel 

valósíthatóak meg. Az előadást megtekintők láthatták, hogy a jelen és a jövő technológiai fejlesztéseinek 

köszönhetően mára ez az állítás érvényét vesztette.  

A másfél órás előadás végén a résztvevők interaktív módon bekapcsolódtak a témába, melynek keretében a két 

téma köré csoportosult a „vita”: mely technológia lehet a legcélravezetőbb egy-egy intézmény 

energiaellátásában illetve anyagi szempontból mennyire éri meg egy ilyen jellegű beruházás. 

A napenergia hasznosíthatóságának gyakorlati 

alkalmazásai 
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A III. szekció a biomassza hasznosíthatóságának lehetőségeit igyekezett feltárni az önkormányzatok számára, a 

szekció vezetője dr. Grasselli Gábor a Debreceni Egyetem, Agrár-és Műszaki Tudományok Centruma, Logisztikai 

koordinációs Központ egyetemi docense és igazgatója. 

Az Észak-Alföldi Régió megújuló energia potenciálját tekintve a legkiemelkedőbbnek a biomassza ellátottságot 

tekinthetjük. A téma fontosságát jelzi az érdeklődők száma is, így a biomassza hasznosításáról szóló szekciót az 

egyik legeredményesebbnek tekinthetjük.  

A szekció elnöke dr. Grasselli 

Gábor előadását megkezdve 

rögtön egy igen fontos tézisre 

hívta fel a figyelmet: „Szükséges 

egy helyi, térségi alapokon 

nyugvó energiastratégia 

megalkotása és végrehajtása.”. 

Az energiastratégiának 

tartalmaznia kell a helyi 

energiaigények nagyságát és a 

helyi energiaforrások 

rendelkezésre állásának 

mértékét, hiszen ebből 

konkrétan meg lehet határozni, 

hogy mennyi energiát tudunk 

helyben előállítani, és mennyi az 

a mennyiség, amit messzebbről 

kell beszerezni.  

Megállapításra került, hogy az önkormányzatoknak szükséges lenne különböző fórumokat rendezni a lakosság 

megkérdezésére, így mindenhol helyileg lehetne megállapítani az energiahordozók felhasználásának prioritási 

sorrendét, valamint a munkaerő-potenciált és annak jellemzőit. Ez azért is lenne fontos, mert Magyarországon az 

egyik legnagyobb probléma, hogy véletlenszerűen épülnek ki erőművek, azonban ha a térségi energia stratégia 

lenne a kiindulópont, akkor mind az alapanyag ellátottság, mind a szükséges energiaigény biztosabban 

meghatározhatóbb lenne már jóval előre. Erre alapozva egy olyan támogatási rendszer működtetése indokolt, 

ami lehetővé teszi, hogy a támogatások odaítélése a rendelkezésre álló források alapján kerüljenek kiosztásra. 

Ennek következtében, ahol nem áll kellő mennyiségű biomassza rendelkezésre, ott nem engedélyeznék 

biomassza erőmű létesítését, valamint a pályázatok elnyeréséhez rendelkeznie kellene a térségnek energia 

stratégiával. „Rendelkezésre álló forrás függvényében ugyanazon pályázat térségenként eltérő elbírálást 

kaphat!”, - ahogyan azt Grasselli Gábortól hallhattuk. 

Az előadásban következtetésképpen elmondta, hogy a helyben megtermelt energia a helyben rendelkezésre álló 

energiaforrásokat alapul véve, a következő térségi motivációval rendelkeznek: munkahelyek teremtése, olcsóbb 

energia előállítása és a helyi értékek védelme.  

A végezetül elhangzott, hogy érdemesebb egy beruházás megkezdése előtt a megtérülés kiszámítására költeni és 

lemondani, ha nem éri meg hosszútávon, mint elhamarkodottan dönteni és évekig teherként viselni az okozott 

veszteségeket. 

 

Biomassza hasznosíthatósága az önkormányzatok 

számára 
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A II. Észak-Alföldi Önkormányzati Energia Nap délutáni programján az érdeklődők 5 szekció keretén belül 

hallgathattak előadásokat és tehették fel kérdéseiket. Témái - az egész napos vezérfonalat folytatva- a 

napenergia, a biomassza, a geotermikus energia valamint a helyi erőforrásokra épülő térségfejlesztés. 

A IV. szekció résztvevői „ A geotermikus energiában rejlő potenciál használhatóságának kérdései”-re kaptak 

választ a szekció elnökétől Buday Tamástól, a  Debreceni Egyetem Ásvány- és Földtani tanszék munkatársától. 

Előadásában elhangzott a geotermikus energia hasznosításának osztályozása.  A résztvevők megismerkedtek a 

termálvíz hőszivattyús rendszerrel, hőcserélővel illetve termálvíz/gőz áramtermelési célú hasznosításának 

technológiájával. 

Tisztázódott mit is jelent a földtani közeg és a hőhordozó érintkezése alapján a zárt és nyílt rendszer. 

Az előadó, Buday Tamás részletesen kitért a hőszivattyúk működésére. Hőszivattyús rendszerek esetében 

energia-bevitellel az alacsonyabb hőmérsékletű helyről visszük az energiát a magasabb hőmérsékletű hely felé, 

melynek során a befektetett energia is hőenergiává alakul. A szekunder oldalon alacsony hőmérsékletű hőleadók 

vannak, míg a primer oldalt a talaj, a víz és a levegő jelenti. Ennek a hasznosítási módnak a pozitívumai mellett a 

negatívumát,  abban látja, hogy a hőáram vertikális értéke kevés és sok az illegális telepítés. 

Termálvíznek két hasznosítási módja van fürdőüzemeltetés illetve energetikai célú. Megjegyezte, hogy az 

energetikai célú hasznosításnak egyetlen problémája az EU-s jogharmónizáció, vagyis a magyar törvényhozók 

törvénybe foglalták, hogy a nem fürdőben történő termálvíz hasznosítás esetén kötelező a visszasajtolás. Ez 

egyes üvegházaknál gondot jelent, hiszen nem tudják a visszasajtolás költségét állni. 

 A szekcióvezető felvázolta az erőművi áramtermelés két lehetséges módozatát, vagyis a száraz gőz és 

segédközeges erőműveket. Beszélt a hévíztermelő- és felhasználó szempontjából mutatkozó korlátokról. Sok 

esetben gáztalanítás szükséges. Nehézséget jelent a gyakori vízkőkiválás kútban, kútfejben, vezetékekben, 

medencékben. Nem utolsó sorban megoldatlan probléma a visszasajtolás költsége. 

Magyarország geotermikus energiahasználatát tekintve: erőművi használat nincs. A közvetlen felhasználást nézve 

fürdőkben, mezőgazdasági fűtésnél, fűtési, hőszivattyúkkal történő és ipari felhasználásról beszélhetünk. 

A jelenlévők a legnagyobb problémát abban látják, hogy a termálkincsünk  energetikai szempontból kiaknázatlan 

annak ellenére, hogy Magyarország területe alatt a földkéreg az átlagosnál vékonyabb, ezért hazánk geotermikus 

adottságai igen kedvezőek, jelentős termálvízkinccsel rendelkezünk, és sajnos kihasználatlan is marad, míg a 

legtöbb önkormányzatnak az támogatáshoz szükséges önerő felmutatása lehetetlen vagy gondot okoz. Sokan 

még mindig termálfürdők létesítésében gondolkoznak. Pozitívumként állapították, meg hogy az ÚSZT keretén 

belül lehetőség van energetikai célú felhasználás támogatására pályázni, illetve a projektek egyik legnagyobb 

költséghányadát kitevő projekt-előkészítésre és projekt-fejlesztésre. A szekció hallgatósága fontosnak tartja a 

geotermikus energia kiaknázásának fokozására irányuló beruházások elősegítését, generálását vissza nem 

térítendő támogatás formájában.  

Az ÚSZT Zöldgazdaság-fejlesztési Programon belüli kiírásokra benyújtott pályázati adatlapok szerves részét 

képezik a megvalósíthatósági tanulmányok. Ezek alapján egy részletesen kidolgozott projektet tudunk benyújtani 

a kiíró szerv felé. Az ehhez szükséges  és nagy segítséget nyújtó,  vízföldtani naplókat, földtani méréseket 

tartalmazó jegyzőkönyveket, kútadatokat, felméréseket, és kimutatásokat, - melyek nem csak országos, hanem 

régióspecifikus információkat is tartalmaznak,- A Magyar Bányászati és Földtani Hivatal adatbázisban, 

nyitvatartási időben ingyen megtekinthetőek. De a Magyar Állami Földtani Intézet (MÁFI) valamint a 

Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Kutató Intézet (VITUKI) is rendelkezik adattárral. 

A geotermikus energiában rejlő potenciál 

használhatóságának kérdései 
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Az önkormányzatnak jelentős eszköztár áll 

rendelkezésére, amellyel közvetetten tudnak hatni az 

energiafogyasztóra.  

Ezek közül a legjelentősebbek: 

Rendezési tervi, építéshatósági eszközök, épületek 

felújításánál, építésénél energiatakarékossági 

szempontok érvényesítése lakossági fűtéskorszerűsítési, 

épület energiatakarékos felújítási, megújuló energia 

alkalmazására vonatkozó törekvések elősegítése, 

támogatása 

Amint a nem teljes körű felsorolás is mutatja, egy 

önkormányzat jelentős befolyással rendelkezik a 

település energia felhasználására. Önkormányzatok ezt felismerve, kívánnak javítani az energiahatékonyságon 

valamint energiaracionalizálást kidolgozni és megvalósítani.  

Energiahatékonysági tanácsok önkormányzatoknak címmel tartott előadást Mezey Károly, ETE-TESz elnök az  

II. Észak-Alföldi Önkormányzati Nap V. szekciójában. A kis létszámú, de annál jobb hangulatú szekcióülésen 

válaszokat kaphattunk a mai modern energiagazdálkodás struktúrájáról, illetve az önkormányzatok lehetséges 

energiahatékonysági intézkedéseiről is.  

A mai modern energiagazdálkodás rendszerszemléletű és 

három pillérből áll. A három pillér a technológiai változás, 

a szervezeti kultúra, és a közösség energetikai kultúrájának 

a változása biztosítja a stabilitást a jelenkor energetikai 

kihívásaival szemben.  

Az előadás alatt kiemelt szerepet kapott az energia 

stratégiák fontossága. Az önkormányzatok 

energiagazdálkodását tekintve paradigmaváltás szükséges. 

Az energia stratégia egyfajta proaktív alapot jelenthet az 

önkormányzatok számára, melyre építkezve lehet a 

település fejlődését folytatni és a fenntarthatóságát biztosítani.  Fontos, hogy a stratégiát kétévente 

felülvizsgáljuk, mivel a siker attól függ, hogy mennyire tudunk gyorsan válaszolni a környezet kihívásaira. A 

stratégiában foglaltakra alapozva lehet tervezni a projekteket. A hallgatóság megismerhette milyen teendők 

szükségesek a települések energetikai szemléletformáláshoz, illetve 

minimális költségek mellett hogy lehet magas fokú 

megtakarításokat elérni. Ilyen teendők például a megfelelő adatok 

beszerzése, scenáriók és forgatókönyvek elkészítése, energetikai 

képzések, megfelelő szervezetek és folyamati rendszerek kiépítése. 

Emellett gyakorlati példák is bemutatásra kerültek, mint például 

Besancon francia település esettanulmányát, ahol a város 300 

intézménye 2001-ben 40%-kal kevesebb energiát fogyasztottak, 

mint 1979-ben.  

Az önkormányzatok számára a lehetséges intézkedések sorában 

említhetőek a fűtéskorszerűsítés, a világítás korszerűsítése 

víztakarékosság, a nyílászáró cseréje, héjazat szigetelése, zöldtetők kialakítása. Az előadás során a részt vevők 

aggodalmuknak adtak hangot a magas közüzemi díjak miatt, melynek megoldására a szerződések és a számlák 

Megtakarítás befektetés nélkül? 
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A II. Észak-Alföldi Önkormányzati Napon elhangzott valamennyi előadás 

letölthető az alábbi linken: 

http://www.enerea.eu/esemenyek.php 

 

átvizsgálása és a szolgáltatóval folytatott tárgyalások jelentheti. Ezek mellett milyen lehetőségek állnak még a 

önkormányzatok számára? - hangzott el a kérdés az előadás során, melynek orvoslására a kistérségek 

összefogása, intézmények villamos energia számláit és közüzemi szerződéseit összegyűjtése és kiértékelése, a 

külső forrás bevonásának lehetőségének vizsgálata a beruházások során (ESCO cégek).  

A szekció alatt a résztvevők testre kész és jól használható információkat kaphattak arról, hogyan és miként lehet 

költséghatékonyságot elérni minimális összegekkel és szemléletváltással. Kérdéseikre választ kaptak, már 

megvalósult vagy megvalósulás alatt lévő projektjeikről is beszámoltak, ötleteket és tanácsokat adva a többi 

résztvevő számára.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pillanatképek a rendezvényről 


